
สุชาติซ้ือหอ้งแถวเพื่อเปิดร้านตดัผมชาย เป็นเงิน 572,700 บาท  
พร้อมวสัดุอุปกรณ์ตดัผมอีก 27,500 บาท สุชาติลงทุนเปิดร้านน้ีเท่าไร 
 

ใบความรู้ที ่1.1 
การวเิคราะห์โจทย์ปัญหาการบวก 

    
  ค าช้ีแจง ใหน้กัเรียนอ่านโจทยปั์ญหาแลว้พิจารณาตวัอยา่งต่อไปน้ีและศึกษาใหเ้ขา้ใจ 
 

  

          ตวัอย่างที ่1 
     

 
 
 

1. โจทยปั์ญหาขอ้น้ีกล่าวถึงเร่ืองใด     
 ตอบ สุชาติเปิดร้านตดัผม                                                                                               
2. ส่ิงท่ีโจทยก์  าหนดใหมี้อะไรบา้ง 
 ตอบ 1)  จ  านวนเงินท่ีสุชาติซ้ือหอ้งแถว    
         2)  จ  านวนเงินท่ีซ้ืออุปกรณ์ตดัผม   
3. ส่ิงท่ีโจทยต์อ้งการทราบคืออะไร  

ตอบ จ านวนเงินท่ีสุชาติลงทุนทั้งหมด 
4. สุชาติจ่ายเงินในการลงทุนเปิดร้านทั้งหมดมากกวา่หรือนอ้ยกวา่ 572,700 บาท   

ตอบ มากกวา่ 
5. ในการเปิดร้านตดัผม  สุชาติซ้ืออะไรบา้ง  และเป็นจ านวนเงินอยา่งละเท่าไร  
 ตอบ ซ้ือหอ้งแถวเป็นเงิน 572,700 บาท  และอุปกรณ์ตดัผมเป็นเงิน 27,500 บาท 
 
 
 
 
 



ชาวสวนบรรทุกผลไมเ้พื่อน าไปส่งลูกคา้  โดยบรรทุกเงาะ 1,270 กิโลกรัม  
ส้มโอ 790 กิโลกรัม  และทุเรียน 1,915 กิโลกรัม  รถคนัน้ีบรรทุกผลไมท้ั้งหมด            
ก่ีกิโลกรัม 
 

                                                                                                    

           ตวัอย่างที ่2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

1. โจทยปั์ญหาขอ้น้ีกล่าวถึงเร่ืองใด   
      ตอบ การบรรทุกผลไมเ้พื่อน าไปส่งลูกคา้  
2. ส่ิงท่ีโจทยก์  าหนดใหมี้อะไรบา้ง 
      ตอบ 1) น ้าหนกัของเงาะ   
  2) น ้าหนกัของส้มโอ   
  3) น ้าหนกัของทุเรียน  
3. ส่ิงท่ีโจทยต์อ้งการทราบคืออะไร 

ตอบ น ้าหนกัทั้งหมดท่ีรถคนัน้ีบรรทุกผลไม ้
4. รถคนัน้ีบรรทุกผลไมท้ั้งหมดก่ีชนิด  อะไรบา้ง 

ตอบ บรรทุกผลไม ้3 ชนิด  ไดแ้ก่  เงาะ   ส้มโอ  และทุเรียน 
5. น ้าหนกัทั้งหมดท่ีรถคนัน้ีบรรทุก  คือน ้าหนกัของส่ิงใดบา้ง 

ตอบ น ้าหนกัของเงาะ  ส้มโอ  และทุเรียน 



          สมหมายมีรายไดเ้ดือนละ 45,790 บาท  สมหมายมีรายไดน้อ้ยกวา่พีระ 
7,220 บาท  พีระมีรายไดเ้ดือนละเท่าใด 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
            ตวัอย่างที่ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
1. โจทยปั์ญหาขอ้น้ีกล่าวถึงเร่ืองใด   

ตอบ รายไดข้องสมหมายและพีระ     
2. ส่ิงท่ีโจทยก์  าหนดใหมี้อะไรบา้ง 
      ตอบ 1) รายไดข้องสมหมาย      
    2) สมหมายมีรายไดน้อ้ยกวา่พีระ   
3. ส่ิงท่ีโจทยต์อ้งการทราบคืออะไร 

ตอบ รายไดข้องพีระ 
4. ระหวา่งสมหมายกบัพีระ  ใครมีรายไดม้ากกวา่กนั 

ตอบ พีระ 
5. รายไดข้องสมหมายมีความสัมพนัธ์กบัพีระอยา่งไร 

ตอบ รายไดข้องสมหมายนอ้ยกวา่รายไดข้องพีระ 


